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БІОТЕХНОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ ДИКИХ 

БДЖІЛ У КОНТЕКСТІ АНТРОПОГЕННИХ 

СТРЕСОРІВ: СУЧАСНІ МЕТОДИ І СТРАТЕГІЇ 

ЗБЕРЕЖЕННЯ 
 

Стрімке скорочення чисельності запилювачів у природних і агроекосистемах 

викликає занепокоєння у світовій науковій спільноті. Дикі бджоли, як ключові 

ентомофаги, зазнають значного впливу з боку антропогенних чинників, серед яких 

провідну роль відіграють пестициди, забруднення довкілля, зміна ландшафтів та 

зміни клімату [2, 5, 6]. В умовах зростання екологічного тиску виникає потреба у 

застосуванні новітніх біотехнологічних методів для діагностики стану популяцій 

та розробки ефективних заходів їх охорони [1, 3]. 

Серед таких інструментів пріоритетними є методи ДНК-баркодингу, 

секвенування наступного покоління (NGS), феромонний моніторинг та просторове 

екологічне моделювання. Молекулярні підходи дозволяють точно ідентифікувати 

видову належність, генетичну різноманітність і рівень інбридингу у популяціях 

диких бджіл [4, 8]. ДНК-баркодинг, що базується на секвенуванні 

мітохондріального гена COI, забезпечує ідентифікацію з точністю до 99%, 

особливо ефективний для оцінки біорізноманіття в регіонах з обмеженим 

таксономічним знанням. Використання мікросателітних маркерів дозволяє оцінити 

генетичну структуру потомства та вплив різних функціональних груп запилювачів 

на генетичне розмаїття рослин. 

Феромонний аналіз із використанням ГХ-МС дозволяє кількісно оцінити зміну 

хімічного складу феромонів під впливом пестицидів, фіксуючи порушення 

репродуктивної поведінки та зниження чисельності [1]. Виявлено, що органічні 

агротехніки, які підтримують флористичну різноманітність, пом’якшують ці ефекти. 

Екологічне моделювання, базоване на алгоритмах типу MaxEnt, дозволяє 

передбачити зміни у поширенні видів під впливом кліматичних і антропогенних 

факторів. Дослідження, проведені в регіонах з високою часткою ендеміків, 

демонструють, що посушливість і фрагментація середовищ існування суттєво 

обмежують чисельність рідкісних видів [3]. 

В окремих регіонах підтверджено значну втрату видового складу за останні 

два десятиліття. Моніторинг із використанням генетичного скринінгу на основі 

NGS дозволив виявити вразливі види та простежити зміни у популяційній 

структурі, що є критичним для планування охоронних заходів [7]. 

Не менш важливим є дослідження впливу білкового забезпечення на 

зимостійкість і подальший розвиток бджолосімей. Показано, що якість корму у 
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зимовий період може істотно впливати на виживання бджіл і здатність до 

весняного розвитку [9]. У цьому контексті важливим є інтеграція оцінки кормових 

факторів у систему біомоніторингу. 

Комплексне поєднання біотехнологічних методів дозволяє створити 

ефективну модель сталого моніторингу диких бджіл. Зокрема, поєднання ДНК-

баркодингу, аналізу феромонів і геопросторового моделювання забезпечує 

міждисциплінарну оцінку загроз і розробку цільових заходів. Регіональні програми 

з адаптації технологій, зокрема впровадження портативних секвенаторів і 

відкритих баз даних, можуть значно знизити вартість моніторингу та розширити 

його доступність для країн із низьким рівнем фінансування. 

Висновки. Збереження популяцій диких бджіл потребує інтеграції сучасних 

біотехнологічних інструментів з екологічними підходами. Методи ДНК-

баркодингу, NGS, феромонного аналізу та просторового моделювання дозволяють 

точно ідентифікувати загрози та вразливі види, моделювати сценарії впливу 

антропогенних чинників і створювати науково обґрунтовані стратегії збереження. 

Подальші дослідження мають бути спрямовані на регіональну адаптацію цих 

методів, популяризацію органічного землеробства, підтримку флористичної 

різноманітності та розвиток доступних технологій польового аналізу. 
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